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Informacoes Gerais

Vocé recebera do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) esse caderno de prova contendo 60 (sessenta) questdes
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A, B,C,DeE).

Verifique se seu caderno esta completo, sem repeticdo de

questdes ou falhas. Caso contrario, notifique imediatamente

o fiscal de sala para que sejam tomadas as devidas

providéncias.

As questdes objetivas sdo identificadas pelo numero situado
acima do seu enunciado.

Ao receber a folha de respostas da prova objetiva vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
nimero de inscrigdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugdes para o preenchimento da
folha de respostas;

¢) marcar na folha de respostas da prova objetiva o campo
relativo a confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o
caderno que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica de tinta azul ou preta.

Durante a aplicagdo da prova ndo sera permitido:
a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletrénicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletronica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
relégio de qualquer modelo, 6culos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo podera acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

6.

. Os gabaritos

O preenchimento das respostas da prova objetiva, de inteira
responsabilidade do candidato, deverd ser feito com caneta
esferografica de tinta indelével de cor preta ou azul. Nao sera
permitida a troca da folha de respostas por erro do
candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da
folha de respostas da prova objetiva.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagGes realizadas na folha de
respostas da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar
informagdes relativas as suas respostas em qualquer outro
meio que n3do seja o préprio caderno de prova.

Somente apds decorrida uma hora e meia do inicio da prova
vocé podera retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de prova.

. Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do

periodo da prova, vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de prova.

. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal

da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar, serd eliminado do concurso.

. A FGV realizara a coleta da impressao digital dos candidatos

na folha de respostas.

. Os candidatos poderao ser submetidos a sistema de deteccdo

de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo poderd usar o sanitario.

preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 02/12/2014, no endereco eletrénico
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/procempa.

.0 prazo para interposicdo de recursos contra o0s
gabaritos  preliminares sera das OhOOmin do dia
03/12/2014 até as 23h59min do dia 04/12/2014,

observado o horéario oficial de Porto Alegre, no endereco
www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/procempa, por meio do
Sistema Eletronico de Interposi¢do de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Texto |
A maga ndo tem culpa

Pela lenda judaico-cristd, o homem nasceu em inocéncia. Mas
a perdeu quando quis conhecer o bem e o mal. Hd uma distorgdo
generalizada considerando que o pecado original foi um ato
sexual, e a maga ficou sendo um simbolo de sexo.

Quando ocorreu o episddio narrado na Biblia, Ad3do e Eva ja
tinham filhos pelos métodos que adotamos até hoje. Ndo usaram
proveta nem recorreram a sapiéncia técnica e cientifica do
ex-doutor Abdelmassih. Numa palavra, procederam dentro do
principio estabelecido pelo préprio Senhor: “Crescei e multiplicai-
vos”. O pecado foi cometido quando ndo se submeteram a
condicdo humana e tentaram ser iguais a Deus, conhecendo o
bem e o mal. A folha de parreira foi a primeira escamoteacgdo da

raca humana.

Criado diretamente por Deus ou evoluido do macaco, como
Darwin sugeriu, o homem teria sido feito para viver num paraiso,
em permanente estado de graca. Nas religides orientais, creio eu,
mesmo sem ser entendido no assunto (confesso que ndo sou
entendido em nenhum assunto), o homem, criado ou evoluido,
ainda vive numa fase anterior ao pecado dito original.

Na medida em que se interioriza pela meditagdo, deixando a
barba crescer ou tomando banho no Ganges, o homem busca a si
mesmo dentro do universo fisico e espiritual. Quando atinge o
nirvana, lendo a obra completa do meu amigo Paulo Coelho, ele
vive uma situagdo de felicidade, num paraiso possivel. Addo e
Eva, com sua imensa prole, poderiam ter continuado no Eden se
nao tivessem cometido o pecado. A macga de Steve Jobs ndo tem
nada a ver com isso.

Repito: o pecado original ndo foi o sexo, o ato do sexo,
prescrito pelo préprio latifundiario, dono de todas as terras e de
todos os mares. A responsabilidade pelo pecado foi a soberba do
homem em ter uma sabedoria igual a de seu Criador.

(Carlos Heitor Cony, Folha de Séo Paulo)

01

O titulo dado ao texto | — A magd ndo tem culpa — é
(A) confirmado pelo teor do texto.

(B) retificado pelas palavras do cronista.

(C) desmentido pelo texto da Biblia.

(D) transmitido como uma brincadeira do autor.
(E) ironizado pelas referéncias textuais.

02

Apesar de publicado em um jornal, o texto | deve ser classificado
como

(A) dissertativo-argumentativo.

(B) narrativo-historico.

(C) tedrico-religioso.

(D) lirico-poético.

(E) dissertativo-expositivo.

03

Os dados presentes no texto, que revelam posicionamentos
diferentes do cronista, sdo fruto de

(A) pesquisas nos textos biblicos.

(B) opiniGes pessoais do cronista.

(C) informagdes de estudiosos no assunto.

(D) novas leituras da Biblia.

(E) depoimentos de autoridades.

04

Na frase inicial do texto — Pela lenda judaico-cristd — o conector
pela traz uma ideia de

(A) meio ou instrumento.

(B) conformidade.

(C) tempo.

(D) modo.

(E) localizagdo.

05

No texto ha uma série de referéncias ao mundo atual. Assinale a

opgdo que apresenta a frase em que estd ausente qualquer

referéncia desse tipo.

(A) “ndo recorreram a sapiéncia técnica e cientifica do ex-doutor
Abdelmassih”.

(B) “ou evoluido do macaco, como Darwin sugeriu”.

(C) “lendo a obra completa do meu amigo Paulo Coelho”.

(D) “A magd de Steve Jobs ndo tem nada a ver com isso”.

(E) “deixando a barba crescer ou tomando banho no Ganges”.

06

“Pela lenda judaico-cristd, o homem nasceu em inocéncia. Mas a
perdeu quando quis conhecer o bem e o mal. Hd uma distorgéo
generalizada considerando que o pecado original foi um ato
sexual, e a magd ficou sendo um simbolo de sexo”.

Sobre esse primeiro paragrafo do texto, assinale a afirmativa
correta.

(A) O autor inicia o texto apresentando a falsa versdo de uma

lenda.

(B) O termo “distor¢do” é uma ironia, ja que se refere a um fato
verdadeiro.

(C) O pronome “@” (mas a perdeu) substitui o termo anterior
“lenda”.

(D) A distorgdo referida no texto alude a ilusdo de o homem ter
nascido em inocéncia.

(E) A crenga generalizada é a de que a inocéncia do homem se
perdeu em fungdo da pratica sexual.
07

“Hd uma distor¢do generalizada considerando que o pecado
original foi um ato sexual”.

No segmento sublinhado, a forma do gerindio “considerando”
pode ser corretamente substituida por

(A) “quando se considera”.

(B) “ao considerar-se”.

(C) “que considera”.

(D) “caso se considere”.

(E) “a medida que se considera”.
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08

Segundo o texto, a maga ficou sendo um simbolo de sexo por
(A) ser uma representagdo do bem e do mal.

(B) trazer em si mesma uma forma erdética.

(C) ter sido mal interpretado o seu papel na lenda judaico-crista.
(D) ter sido dada por Eva a Adao.

(E) ter servido de armadilha erdtica para Adao.

09

Da mesma forma que temos o adjetivo composto “judaico-
cristd”, poderiamos ter outro adjetivo composto formado com os
adjetivos “técnica e cientifica”, no segundo paragrafo.

Nesse caso, assinale a opgdo que indica a forma correta desse
adjetivo.

(A) Técnico-cientifica.

(B) Cientifica-técnica.

(C) Cientifica-técnico.

(D) Técnica-cientifica.

(E) Técnico-cientifico.

10
“Quando ocorreu o episédio narrado na Biblia”.
Essa frase do texto poderia ser reescrita corretamente, na forma
nominalizada, do seguinte modo:
(A) “Quando da ocorréncia do episédio narrado na Biblia”.
(B) “Apds o ocorrido narrado na Biblia”.
(C) “Ao ocorrer o episodio narrado na Biblia”.
(D) “No momento em que o episddio narrado na Biblia ocorreu”.
(E) “Na ocorréncia do episédio narrado na Biblia”.

11

A frase “Crescei e multiplicai-vos”, se colocada na mesma pessoa,
no singular, deveria assumir a seguinte forma:

(A) “Cresce e multiplique-se”.

(B) “Cres¢a e multiplique-se”.

(C) “Cresce e multiplica-te”.

(D) “Cresg¢a e multiplica-te”.

(E) “Cresce e multiplique-te”.

12

Assinale a opgdo que indica a frase que se apresenta na voz
passiva.

(A) “Na medida em que se interioriza.”

(B) “o pecado original foi um ato sexual”.

(C) “mesmo sem ser entendido no assunto”.

(D) “ndo sou entendido em nenhum assunto”.

J

(E) “o homem teria sido feito para viver num paraiso”.

13

“nem recorreram a sapiéncia técnica e cientifica”.

A estrutura sublinhada se repete em

(A) “conhecer o bem e o mal”.

(B) “Addo e Eva”.

(C) “Crescei e multiplicai-vos”.

(D) “universo fisico e espiritual”.

(E) “dono de todas as terras e de todos os mares”.

14

“A folha de parreira foi a primeira escamotea¢do da raga
humana”.

Assinale a opgdo que indica o significado contextualizado do
termo “escamoteagdo”.

(A) Falha ou pecado.

(B) Ocultagdo ou disfarce.

(C) Qualidade ou virtude.

(D) Roupa ou vestimenta.

(E) Decepgdo ou frustragdo.

15

A seguir, é apresentado o Ultimo paragrafo do texto I.

“Repito: o pecado original ndo foi o sexo, o ato do sexo, prescrito

pelo préprio latifundidrio, dono de todas as terras e de todos os

mares. A responsabilidade pelo pecado foi a soberba do homem

em ter uma sabedoria igual a de seu Criador”.

Sobre os componentes do ultimo paragrafo do texto, assinale a

afirmativa correta.

(A) O termo “o ato do sexo” corrige um erro anterior.

(B) O termo “prescrito” é um parénimo do termo “proscrito”.

(C) O termo “latifundidrio” se refere a Adao.

(D) Apds o “a” craseado foi omitido o termo “soberba”.

(E) A forma verbal “repito” nao se justifica por nada ter sido dito
antes.

16

Assinale a opgdo que indica o termo sublinhado que deve ser
considerado complemento

(A) afolha de parreira.

(B) estado de graca.

(C) situagdo de felicidade.

(D) dono de todas as terras.

(E) igual a de seu Criador.

17

Assinale a opgdo que indica a frase em que o sujeito aparece
posposto ao verbo.

(A) “Hd uma distorgdo generalizada”.

(B) “a magd ficou sendo um simbolo do sexo”.

(C) “Quando ocorreu o episddio narrado na Biblia”.

(D) “A magd de Steve Jobs ndo tem nada a ver com isso”.

(E) “O pecado original néo foi o sexo”.

18
Analise o segmento do texto | a seguir.

“Na_medida em que se interioriza pela_meditacdo, deixando a
barba crescer ou tomando banho no Ganges, o homem busca a si
mesmo dentro do universo fisico e espiritual. Quando atinge o
nirvana, lendo a obra completa do meu amigo Paulo Coelho, ele
vive uma situagdo de felicidade, num paraiso possivel”.

A Unica substituicdo inadequada, por poder apresentar outro
significado é

(A) “Na medida em que” = a proporgdo que.

(B) “pela meditagdo” = por meio da meditagao.

(C) “deixando a barba crescer” = deixando que a barba cresca.
(D) “tomando banho” = banhando-se.

(E) “num paraiso possivel” = num possivel paraiso.
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Atengdo! A charge a seguir se refere as questées 19 e 20.

— ADAO,NOS SOMOS UNISEX !

19

Assim como no texto | da prova, a charge acima

(A) insere um tema moderno na histdria biblica.

(B) apresenta Eva como causadora do pecado original.
(C) mostra a maga como simbolo de sexo.

(D) denuncia Deus como vingativo.

(E) indica a presenca da serpente no paraiso.

20

Na frase “Addo, nés somos unissex!”, a virgula se justifica
(A) pela antecipagdo de um adjunto adverbial.

(B) pela presenga de um vocativo.

(C) pelo destaque de um aposto.

(D) pelaindicagdo de uma interjeigdo.

(E) pelainversdo da ordem direta.

Conhecimentos Especificos

21

Uma viga biapoiada de concreto de 3 m de vdo apresenta, em um
dos seus apoios, uma rotagdo unitdria. Sabendo que o médulo de
elasticidade longitudinal do concreto é 20GPa e a secgdo
transversal da viga é retangular com 100 mm x 300 mm de
dimensdes (base x altura), o valor do momento fletor atuando no
apoio com rotagdo unitaria é de

(A) 1500 kNm.
(B) 3000 kNm.
(C) 4500 kNm.
(D) 6000 kNm.
(E) 7500 kNm.

22

Uma segdo transversal retangular de 50 mm x 100 mm (base x
altura) de uma pega de madeira esta submetida a um momento
fletor positivo de 0,1 kNm. Considerando uma distribuicao
interna eldstica de tensdes normais atuando nesta segao, o valor
de tensdo normal de tragdo é de

(A) 0,6 MPa.

B) 1,2 MPa.

C) 1,8 MPa.

D) 2,4 MPa.

(
(
(
(E) 3,0 MPa.

23

Leia o fragmento a seguir.

“O ____ das pontes em concreto é constituido de ______ ligadas
de maneiras diversas aos demais elementos da ______, sendo a
forma mais comum a ______, com uma dimensdo predominante,
podendo ser biapoiada ou em balango.”

Assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) gabarito — vigas — superestrutura — da influéncia

(B) tabuleiro — lajes — infraestrutura — da influéncia

(C) gabarito — vigas — mesoestrutura — da faixa

(D) gabarito — lajes — infraestrutura — da influéncia

(E) tabuleiro — lajes — superestrutura — da faixa

24

Uma barra de ago de 10 mm de diametro esta inserida 10 cm em
um bloco de concreto. Sabendo que, ao se arrancar a barra do
concreto, a tensdo normal de tragdo de arrancamento na barra
atingiu 160 MPa, assinale a opgdo que indica o valor da tensdao
cisalhante entre a barra de aco e o concreto no momento do
arrancamento.

(A) 1 MPa.

(B) 2 MPa.

(C) 3 MPa.

(D) 4 MPa.

(E) 5MPa.

25

Com relagdo a teoria de Rankine para avaliagdo de empuxos de

terra, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() O estado de tensGes, em uma massa de solo na condigdo de
equilibrio elastico, é alcangado quando a ruptura por
cisalhamento esta prestes a ocorrer ao longo do macigo.

( ) A tensdo horizontal se torna igual a pressdo ativa do solo,
quando o solo esta no estado passivo de Rankine.

() Admite-se que o solo é heterogéneo e isétropo e que a
superficie de contato, entre uma parede e o solo, é lisa.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,FeF.

(B) V,VeF.

(C) V,FeV.

(D) F,FeV.

(E) V,VeV.

26

Um terreno com superficie livre horizontal é constituido por duas
camadas de solo. A partir do nivel superficial do terreno até a
profundidade de 2m, ha uma camada de areia Umida ndo-
saturada com peso especifico de 18 kN/m>. Da profundidade de
2 m até a profundidade de 5m, existe uma camada de areia
saturada com peso especifico de 22 kN/m?>.

Sabendo que o peso especifico da agua é 10 kN/m?, a pressdo
efetiva na profundidade de 4 m, a partir do nivel superficial do
terreno, é de

(A) 20 kPa.

(B) 40 kPa.

(C) 60 kPa.

(D) 80 kPa.

(E) 100 kPa.
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27

Por meio do ensaio sismico, é possivel estimar o mddulo de

elasticidade do solo, cujo valor é fungdo dos parametros a seguir,

a excecdo de um. Assinale-o.

(A) Velocidade de propagacgdo das ondas sismicas no interior do
solo.

(B) Coeficiente de recalque do solo.

(C) Peso especifico do solo.

(D) Coeficiente de Poisson do solo.

(E) Aceleragdo da gravidade.

28

O ensaio que permite a determinagdo in situ da resisténcia ao
cisalhamento de solos coesivos é denominado

(A) ensaio pressiométrico.

(B) ensaio de bombeamento.

(C) ensaio de penetragdo estatica.

(D) ensaio de palheta.

(E) ensaio de auscultagao.

29

Com relagdo aos principios gerais de projeto de uma barragem de

terra, analise as afirmativas a seguir.

I. A estabilidade do conjunto barragem-fundacgdo e dos taludes
deve atender aos requisitos basicos de seguranca
estabelecidos em fun¢do do tipo da obra e das diversas
condi¢Ges de carregamento.

Il. Todo o esfor¢o deve ser concentrado no sentido de vedar ao
maximo a barragem e sua fundagdo a jusante do eixo,
introduzindo todos os sistemas de vedagdo necessarios para
o controle do fluxo de agua.

Ill. As zonas externas ou espaldares da barragem devem ter
caracteristicas de resisténcia que garantam a estabilidade dos
taludes e devem ser compatibilizadas com os materiais de
fundacao.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

30

Um projeto de fundagdo profunda de uma ponte, para que seja

técnica e economicamente vidvel, deve respeitar os principios

gerais relacionados a seguir, a exce¢do de um. Assinale-o.

(A) O comprimento da fundagdo profunda deve ser selecionado
para se obter uma baixa resisténcia de ponta.

(B) A capacidade de carga do terreno, debaixo de um bloco
estaqueado, deve ser desprezada.

(C) As estacas devem ser agrupadas de modo que estejam
proximas do ponto de agdo das forgas.

(D) O uso de estacas inclinadas é recomendado no caso de agdo
de forgas horizontais expressivas.

(E) O uso de um menor nimero de estacas é mais econémico,
desde que sejam longas, com maior espagamento e carga por

, ou quando a madquina for

estaca

31

A partir da norma NBR 5739:2007, Concreto — Ensaio de

compressdo de corpo-de-prova cilindricos, é feita a seguinte

afirmativa:

“A calibragdo da mdquina de ensaio de compressdo em corpos de

prova de concreto deve ser feita sob condigées normais, em

intervalos ndo maiores que . Entretanto, recomenda-se que

seja executada uma calibragdo extraordindria sempre que se

suspeitar da existéncia de erro, ou quando for realizada qualquer

Assinale a opg¢do que completa corretamente as lacunas da

afirmativa cima.

(A) 03 meses — pintura — realizada a modificagdo dos pratos

(B) 06 meses — limpeza — lavada com detergentes

(C) 12 meses — operagdo de manutengdo — deslocada

(D) 24 meses — ensaio de mdodulo de elasticidade — realizar ensaio
de tragdo

(E) 36 meses —troca de d6leo — desligada do circuito de forga

32

Quando se usa argamassas inorganicas preparadas em obra, as
bases de revestimento devem apresentar determinadas idades
minimas.

Relacione as idades minimas exigidas as diferentes bases para
aplicagdo desse tipo de revestimento.

1. 3dias
2. 7dias
3. 1l4dias
4. 28dias

() estruturas de concreto e alvenarias armadas estruturais.

( ) alvenarias sem fungdo estrutural de tijolos e blocos
ceramicos.

() embogos de argamassas mistas ou hidraulicas.

() chapiscos.

Assinale a opgdo que indica a sequéncia correta, de cima para

baixo.

Para concretar uma laje de 2 m3, é executado um concreto de
traco 1:2:3 em massa seca de cimento, areia e brita, com
consumo de cimento de 350,0 kg/m® e fator dgua/cimento igual a
0,5. Admitindo-se que a massa unitaria da brita a ser utilizada na
preparagdo do concreto seja de 1400 kg/ma, o volume aparente
necessario desse agregado graudo para a execugao do volume de
concreto desejado, é de

(A) 500 litros.

(B) 1000 litros.

(C) 0,7 m’.

(D) 1,5 m’.

(E) 2,0m’.
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34

Uma argamassa de trago 1:3 em massa de cimento e areia secos,
e fator dgua/cimento de 0,8 serd executada na obra. Sabe-se que
a areia a ser utilizada possui massa especifica aparente seca igual
a 1500 kg/m3, e que no canteiro encontra-se com teor de
umidade de 2% e inchamento de 20%.

Assinale a opgdo que indica o volume aparente dessa areia que
deve ser utilizado para cada saco de 50 kg de cimento, a fim de se
obter a argamassa desejada.

(A) 100 litros
(B) 120 litros
(C) 140 litros
(D) 150 litros
(E) 160 litros

35

Com relagdo aos termos e definicbes relacionados a
determinagao dos tempos de pega de concretos e argamassas de
cimento Portland por meio da medida da resisténcia a
penetragdo, analise as afirmativas a seguir.

I. O tempo de inicio de pega é o tempo decorrido apds o
contato inicial do cimento com a agua de amassamento,
necessario para uma argamassa atingir a resisténcia a
penetragao igual a 3,4 MPa,

Il. O tempo de fim de pega é o tempo decorrido apds o inicio da
pega necessario para uma argamassa atingir a resisténcia a
penetragdo igual a 20 MPa.

Il. Os tempos de inicio e fim de peqa sdo obtidos pela média dos
tempos de dois ensaios realizados com a mesma amostra,
expressos em horas e minutos, arredondados para um valor
multiplo de cinco minutos.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas Il e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

36

Relacione os termos relativos aos aditivos de uma argamassa
mineral inorganica com as definigdes mais apropriadas.
Espessante
Incorporador de ar
Retentor de 4dgua
Hidrofugante

) Aditivo que reduz a absor¢do de agua da argamassa por

capilaridade.

() Aditivo capaz de formar microbolhas de ar, homogeneamente
distribuidas na argamassa, reduzindo sua densidade e
conferindo-lhe melhor trabalhabilidade.

( ) Aditivo que reduz a evaporagdo e exsudacdo de agua da
argamassa no estado fresco, evitando ainda a perda de agua
frente a sucgdo por bases absorventes.

() Aditivo que aumenta a viscosidade das argamassas.

R o o

Assinale a opgdo que indica a sequéncia correta, de cima para
baixo.

(A)3-2-4-1
(B) 1-3-4-2
(C) 2-1-3-4
(D) 4-2-3-1
(E) 2-4-1-3

37

Com relagdo a terminologia e propriedades dos vidros

temperados, analise as afirmativas a seguir.

I. Vidro temperado é aquele que foi submetido a um
tratamento térmico num (aquecimento seguido de um
resfriamento rdpido), o que aumenta sua resisténcia
mecanica.

Il. Em caso de quebra, o vidro temperado se fragmenta em
pedagos pequenos sem bordas cortantes. Resiste a
temperaturas de trabalho de até 250°C.

IIl. O vidro temperado, apos o tratamento térmico, ndo pode ser
cortado nem laborado.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

38

A partir da norma NBR 7190, Projeto de Estruturas de Madeira,

analise o fragmento a seguir.

“O projeto das estruturas de madeira deve ser feito admitindo-se

uma das classes de umidade especificadas em norma. As classes

de umidade tém por finalidade ajustar as propriedades de

e de rigidez da madeira em fung¢do das onde permanecerdo

as estruturas. Estas classes também podem ser utilizadas para a

escolha de métodos de ”

Assinale a opgdao que completa corretamente as lacunas do

fragmento acima.

(A) permeabilidade — estufas — impermeabilizagdo

(B) durabilidade — altitudes — analise estrutural

(C) abrasdo —temperaturas — serragem

(D) resisténcia — condigdes ambientais - tratamentos
preservativos

(E) massa especifica — areas de estocagem — secagem

39

Com relagdo aos termos e defini¢gdes dos blocos ceramicos para

alvenaria de vedagdo, analise as afirmativas a seguir.

I.  Aresisténcia a compressao dos blocos ceramicos de vedagao,
calculada na area bruta, deve atender aos seguintes valores
minimos: 3,0 MPa para blocos usados com furos na
horizontal, e 1,5 MPa para blocos usados com furos na
vertical.

Il. O bloco ceramico de vedagdo deve trazer, obrigatoriamente,
gravado em uma das suas faces externas, a identificagdo do
fabricante e do bloco, em baixo relevo ou reentrancia, com
caracteres de no minimo 5 mm de altura, sem que prejudique
0 Seu uso.

IIl. Para fins de comercializagdo, a unidade é o milheiro.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas Il e lll estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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A partir da norma NBR 6122, Projeto e execugdo de fundagdes,
analise o fragmento a seguir.

“Fundagdo profunda é o elemento de fundagdo que transmite a
carga ao terreno pela sua ______ ou pelo fuste, ou por uma
combinagdo dos dois, devendo estar assente em profundidade
superior ao dobro de sua menor dimensGo em planta, e no
minimo . Neste tipo de fundagdo incluem-se e os
tubulées.”

Assinale a opgdo que completa corretamente as lacunas do
fragmento acima.

(A) ponta—5,0 m—o radier

(B) superficie lateral — 2,0 m — as estacas

(C) extremidade —4,0 m — as sapatas

(D) ponta —3,0 m —as estacas

(E) base—1,5m—os baldrames

Atengdo: o enunciado a seguir
se refere as questées 41, 42 e 43.

Observe a rede PERT-CPM a seguir:
Legenda: atividade | - J (D = duragdo em dias).

41

O caminho critico da rede é
(A) 0—10-40-60—-80
(B) 0-10—30-50—-70-80
(C) 0-10-30-50-80

(D) 0-20-40-60—-70-80
(E) 0-20-60-70-80

42

Em um projeto, se a folga total for ultrapassada, o projeto atrasa.
A folga total da atividade 40 — 60 é de

(A) 2 dias.

(B) 4 dias.
(C) 7 dias.
(D) 9 dias.
(E) 11 dias.

43

Em um projeto, se a folga livre for ultrapassada, as sucessoras
atrasam.

A folga livre da atividade 40 — 60 é de

(A) 2 dias.

B) 4 dias.

C) 7 dias.

D) 9 dias.

(
(
(
(E) 11 dias.

44

Com relagdo aos casos previstos na Lei n? 8.666 em que é
dispensavel a licitagdo, assinale V para a afirmativa verdadeira e
F para a falsa.

() Nos casos de guerra ou grave perturbagdo da ordem.

() Quando ndo acudirem interessados a licitagdo anterior e esta,
justificadamente, ndo puder ser repetida sem prejuizo para a
Administragdo.

() Na contratagdo de remanescente de obra, servigo ou
fornecimento, em consequéncia de rescisdo contratual,
desde que atendida a ordem de classificagdo da licitagdo
anterior e aceitas as mesmas condigdes oferecidas pelo
licitante vencedor.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeF.

(B) F,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeV.

(E) V,FeV.

45

O custo de capital para investimento de uma empresa é de 12%
ao ano. Ao gerente de projeto de uma empresa de reforma foram
apresentados os cinco projetos listados a seguir.

Anos Projeta A Projeto B Projeta C Projeto D Projeto E
0 | -R$200.000,00 | -R$200.000,00 | -R$200.000,00 | -R$200.000,00 | -R$200.000,00
1 R$90.000,00 | R$90.000,00 |  RS0,00 | R$S90.000,00 RS 50.000,00
2 R$ 90.000,00 R$ 90.000,00 R$ 0,00 R$ 0,00 R$ 0,00
3 RS 0,00 RS 90.000,00 R$0,00 R$0,00 R$ 90.000,00
T RS$ 0,00 RS 90.000,00 R$ 90.000,00 RS 90.000,00 RS 0,00
s R$0,00 RS 0,00 R$ 90.000,00 RS 80.000,00 R$ 90.000,00
6 RS 90.000,00 RS.0,00 RS 90.000,00 RS 0,00 R$0,00
7 RS 90.000,00 RS0,00 RS 90.000,00 RS 90.000,00 R$ 90.000,00

Aplicando a metodologia do Valor Presente Liquido (VPL),
assinale a opgdo que indica o projeto que apresenta a melhor
expectativa de retorno e, em razao disso, deve ser selecionado.

(A) Projeto A
(B) Projeto B
(C) Projeto C
(D) Projeto D
(E) Projeto E

46

Segundo a Lei n? 8.666, entre a publicacdo de editais de licitagdo
ou convite e o recebimento das propostas ou a realizagdo do
evento, deve existir um prazo minimo que varia por
modalidade/tipo de licitagdo.

O prazo minimo, para o caso de um leildo, é de

(A) 5 dias.

(B) 10 dias.

(C) 15 dias.

(D) 30 dias.

(E) 45 dias.
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Segundo a Lei n? 8.666 a inexecugdo total ou parcial do contrato
enseja a sua rescisdo, com as consequéncias contratuais e as
previstas em lei ou regulamento.

Sobre as situagdes ocorridas em um contrato, que constituem

motivo legal para rescisdo contratual na administragdo publica,

analise as afirmativas a seguir.

I. A decretagdo de faléncia ou a instauragdo de insolvéncia civil
da construtora contratada.

Il. A paralisagdo por 20 dias da obra pela construtora contratada
com a prévia comunicagdo de um justo motivo a
Administragdo.

IIl. O atraso de 100 dias no pagamento a construtora contratada
de parcela de obra ja executada e recebida pela fiscalizagdo,
sem que exista situacdo de calamidade publica, grave
perturbagdo da ordem interna ou guerra.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

48

O método do payback simples (PBS) é um método de avaliagdo
facil e direto que mede o prazo necessario para recuperar o
investimento realizado em uma obra. Uma empresa esta
interessada em investir RS 500.000,00 em um projeto que
apresenta o fluxo de caixa com investimento (entre parénteses) e
retornos mostrados na tabela a seguir.

Anos Capitais

0 (R$ 500.000,00)
RS 110.000,00
R$ 130.000,00
RS 160.000,00
R$ 120.000,00
RS 180.000,00
R$ 210.000,00

7 R$ 90.000,00

Al |(hr| W[N]

Para que esse projeto seja aceito por um investidor que ndo
pretende ter prejuizo, sua expectativa deve ser de, no minimo,
um PBS menor que

(A) 1,25 anos.
(B) 2,65 anos.
(C) 3,83 anos.
(D) 4,54 anos.
(E) 5,76 anos.

49

A figura a seguir mostra a segao transversal de uma estrada entre
as estacas 510 e 511 (a segdo se mantém).

Terreno natural

- Plataforma do greide da estrada

2

A distancia entre as estacas é de 20 m, a declividade do talude de
corte é |, = 3/2, a declividade do talude de aterro é |, = 2/3 e 50%
do material do corte deste trecho ndo podera ser aproveitado na
compensagao para o aterro e sera destinado a um bota-fora.
Sabendo que o complemento do aterro no trecho sera realizado
com o material de uma jazida para o qual o fator de redugdo f, é
1,2.

Assinale a opgdo que indica o volume natural que sera retirado da
jazida para atender ao complemento do aterro do trecho.

A 72m’

() 108 m*

(C) 144 m®

(D) 240 m®

(E) 400 m*

50
Observe o telhado da figura a seguir.

Esse telhado tem o seguinte nimero de espigbes e de rincoes (ou
aguas furtadas), respectivamente,

51

Um fabricante de refrigerantes, dentro de uma nova estratégia
de gestdo dos residuos optou por usar garrafas de vidro que sdo
recolhidas, para lavagem e reenchimento, no ato da compra do
produto.

O método de gerenciamento de residuos utilizado neste caso é o
da

(A) redugdo na fonte.

(B) reutilizagdo.

(C) reciclagem.

(D) recuperagdo.

(E) repotencializagdo.
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Um oleoduto de ago com 20 cm de didmetro conduz a segdo
plena 1440 m?/dia de dleo combustivel pesado a 35°C. Sabendo
que a viscosidade cinematica do dleo a esta temperatura é de
0,00008 mz/s, pode-se afirmar que a velocidade e o regime de
escoamento sao, respectivamente,

(A) 0,53 m/s e laminar.

(B) 0,53 m/s e turbulento.

(C) 0,106 m/s e laminar.

(D) 0,106 m/s e turbulento.

(E) 0,106 m/s e de transigdo.

53

Compostagem é o conjunto de técnicas aplicadas para estimular
a decomposicdo de materiais organicos por organismos
heterétrofos aerdbios, com a finalidade de obter, no menor
tempo possivel, um material estavel, rico em substancias humicas
e nutrientes minerais. Em patios, considerando a fase ativa e de
maturagdo, o processo dura 120 dias.

Um engenheiro esta dimensionando um patio de compostagem
com leiras de segdo transversal triangular 1,5 m de altura por
2,5m de largura. Sabe-se que esse patio de compostagem
receberd um montante didrio de 300.000 kg de residuos, que a
densidade dos residuos é de 0,8 t/m3 e que, para reviramento e
aeracdo das leiras, deve ser dada, entre as leiras, uma distancia
de 2,5 m. Assinale a opgdo que indica a area minima de patio
necessaria para maturagdo completa dos residuos recebidos.

(A) 6 ha

(B) 7,5 ha

(C) 12 ha

(D) 15 ha

(E) 24 ha

54
Analise o telhado em meia 4gua, da figura a seguir.

Sabendo que a drea maxima que cada condutor vertical, que
recebe agua da calha, pode escoar é de 75 m?, assinale a opgdo
que indica o nimero minimo de condutores que deve ser
previsto para escoar a agua da chuva do telhado dessa casa.

(A) 1

(B) 2

(©) 3

(D) 4

(E) 5

55

No tratamento de esgotos sanitarios domésticos a remogao de
Oleos e graxas pode ser feita por meio de caixas de gordura
domiciliares ou coletivas.

Segundo a NBR 8160/83, em uma residéncia em que a cozinha
atende a cinco pessoas, assinale a opgao que indica o volume da
caixa de gordura.

(A) 10L

(B) 15L

(C) 20L

(D) 251L

(E) 30L

56

A evapotranspiragdo potencial pelo método indireto de Blaney-
Criddle é dada pela equagao:

ETo (mm/més) = p (0,46 tm + 8,13)
em que p € a porcentagem mensal de horas de luz solar e tm é a
temperatura média mensal (°C).
Assinale a opg¢do que indica a evapotranspiragdo de uma cultura
de tomate em uma regido em que a porcentagem mensal de
horas de luz solar é de 8,5 e a temperatura média mensal é de
25°C, sabendo que o coeficiente da cultura é de 1,25.
(A) 3,25 mm/dia
(B) 4,62 mm/dia
(C) 5,42 mm/dia
(D) 6,95 mm/dia
(E) 7,68 mm/dia

57

Uma estagdo de tratamento de agua convencional foi projetada
para atender a uma populagio de 30.000 habitantes, que
possuem um consumo per capta de 220 L/hab.dia.

Segundo os habitos de consumo dessa populagdo, o coeficiente
do dia de maior consumo (K;) é 1,2 e o coeficiente da hora de
maior consumo (K;) é 1,4. No fluxograma dessa ETA estd previsto
a construgdo de um filtro rapido de areia e antracito com taxa de
filtracdo recomendada de 240 m3/(m2.dia).

Considerando que o sistema funcione 24 horas por dia e que o
consumo da ETA seja desprezivel, assinale a opgdo que indica a
area necessdria e suficiente de filtros.

(A) 24.1m?

(B) 33,0m’

(C) 46,2 m*

(D) 66,0 m*

(E) 92,4 m’
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Sabendo que a capacidade de campo é o teor de dgua mantido
no solo depois que o excesso de dagua gravitacional tenha

drenado e a taxa de movimento descendente tenha
sensivelmente diminuido, analise o grafico a seguir.
Solo Franco-arenoso
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Com base no grafico é correto concluir que a capacidade de
campo é de

(A) 18%.

(B) 28%.

(C) 38%.

(D) 48%.

(E) 58%.

59

A variagdo na forma de uma bacia hidrogréfica influencia a
resposta desta bacia a uma precipitagdo, principalmente no que
diz respeito ao tempo de concentragdo e a probabilidade de
cheias. Um dos indices utilizados para contabilizar a forma de
uma bacia é o Coeficiente de Compacidade (K.), que é dado por:

P

K. 0'28\/K

em que P é o perimetro em km e A a drea de bacia em km?.

Analise a bacia hidrografica ficticia a seguir, em que as linhas em
negrito sdo os divisores topograficos.

(Considere V2=14142 e +5= 2,2361).
. 10 L 10 _ 10 L 10 N
10
y
10
4 r—l\ Foz
3 l—l/

10

10

vy

O Coeficiente de Compacidade (K.) desta bacia hidrografica vale
(A) 0,65
(B) 0,96
(C) 1,21
(D) 1,63
(E) 2,45

60

Uma bomba hidraulica é um dispositivo que transfere energia de
um eixo em movimento ou de um fluido (ar ou vapor)
comprimido a um liquido (agua). A energia é adicionada na forma
de pressdo, de potencial gravitacional ou de velocidade (cinética).
Com relagdo aos tipos de bombas e seu funcionamento, assinale
V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

() Uma bomba de deslocamento positivo possui uma ou mais
camaras na(s) qual(is) um oérgdo propulsor se move
transferindo energia de pressdo ao liquido que esta na(s)
camara(s), provocando seu escoamento para o bocal de
descarga.

() Para evitar o fendmeno da cavitagdo em bombas centrifugas
o NPSH disponivel do sistema de ser maior que o NPSH
requerido pela bomba.

() Bombas injetoras conseguem bombear agua a partir de uma
altura de sucgdo maior que a altura de sucgdo limite de uma
bomba centrifuga de mesma poténcia e rotor.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F,VeV.

(B) V,VeV.

(C) V,FeF.

(D) V,VeF.

(E) F,FeV.
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